



The red Hunan female story
巾帼初心耀三湘 红色湘女故事汇之十三

湖南省妇联出品 今日女报 / 凤凰网制作



扫一扫看 H5
分享红色湘女故事汇

编者按

为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。从7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的是毛泽东的堂妹毛泽建的传奇故事。

毛泽建：巧布疑兵阵 全歼伪兵连

策划 / 湖南省妇联宣传部 文 / 吴雯倩 漫画 / 潘晶慧



“金凤籽，开红花，一开开到穷人家；穷人家，要翻身，世道才象话。”钟亚阶一听娃娃用方言传唱这童谣就气急败坏。自从毛泽建来组建了游击队，革命斗争搞得热火朝天，这一带的土豪劣绅和团防武装听到毛泽建的名字都头痛肝颤。

1927年4月，蒋介石发动“四·一二”反革命政变。5月，许克祥又在长沙发动了反革命叛乱“马日事变”，中共湖南党组织遭到严重破坏，湖南各地的顽固势力趁机反攻倒算，衡岳一带笼罩在一片白色恐怖之中。

8、9月间，毛泽建与肖觉先、戴金吾、屈森澄带着各方集合起来的农民武装来到妙溪山，组成了衡北游击队。游击队成立以后，曾多次夜袭挨户团，缴获了不少武器弹药。毛泽建豪言道：“‘剑’与‘建’同音，‘泽建’就是‘泽剑’。我喜欢利剑，因为它所向披靡。我干革命就是要做一把锋利无比的利剑，对敌人毫不留情！”

团防局长钟亚阶打着“剿匪”的旗号，已经带着清乡队上好几次山了，每次都被游击队打得落花流水。这回，钟亚阶贼心不死，发狠向县里借了一个连的兵力，集结了一两百人的反动伪兵团，准备向游击队再次发起反扑。他咬牙切齿地放话：“这次一定要‘围剿’毛泽建。”肖觉先听到消息后一把拉住毛泽建：“菊妹子（毛泽建的乳名），钟亚阶喊着要活捉你，你怎么一点都不急？”

毛泽建剑眉一挑，自信地说：“敌人要来反扑，我们正好可以巧妙伏击，来个瓮中捉鳖。保准全歼敌人，让他们有

来无回！”

“他带了大几百号人，枪炮弹药又比咱多比咱好，想要他们有来无回没那么简单。”肖觉先捶着桌板，有些焦虑。

毛泽建铺开手绘的草皮地图，一边用手指来回比划，一边冷静分析：“敌强我弱，硬打硬拼咱们赚不到便宜，必须得诱敌深入，智歼敌人。”

“你有办法？”肖觉先一听毛泽建分析得头头是道，就知道“有戏”。

毛泽建胸有成竹地说：“咱们就利用钟老贼派过来探情况的狗腿子，放风给他些错误的情报，引敌人上山，咱们提前埋伏，打场好伏击。”

“行！”游击队的几个伙伴顿时兴奋起来，拍手叫绝：“菊妹子就是灵泛（聪明），脑子转得快，咱就这么干！”

这天晚上，狗腿子给钟亚阶送去情报。听说毛泽建和肖觉先他们带领游击队正在炼丹极的山上松林里煮饭吃。钟亚阶高兴坏了，连忙集结清乡队和伪兵连向山上爬。

快到炼丹极时，果然见到松林里有一堆火，还隐隐约约传来碗碰碗的响声。

伪兵连长忙下令士兵卧倒，向火堆一通射击。火堆瞬间化成了数十枝熊熊燃烧的大火把，



毛泽建的疑兵阵把敌人打得晕头转向，放话要“活捉毛泽建”的反动团长也被她一枪毙命。

在松林里一闪一闪地直发亮。

伪兵连长大喝一声“上”，正准备冲上前，钟亚阶因在毛泽建手上栽过好几回大跟头，忙拉住伪兵连长说：“且慢，毛泽建诡计多端，要是埋伏，那就上当啦。松林后边是炼丹极，地形险要，没有退路可走，先集中火力猛射一阵，然后兵分两路，包抄过去。”

敌连长觉得主意不错，下命令说：“先给我狠狠地打！”顿时，伪兵连的机枪和步枪射个不停。

秋季空气干燥，枪弹把山上的植被都打燃了，松木枝烧起来直冒烟，熏得反动伪军苦不堪言，眼泪哗哗地流，根本没看到游击队的影子在哪里。

打了好一阵，反动伪兵们带的子弹都消耗得差不多了，听着林子里也没了动静，再看松林里的火光好像全都被打灭了……

钟亚阶喜坏了，心想这下子游击队估计都见阎王去了。他同伪兵连长喜呵呵地跑进林丛里一看，顿时傻眼了：松林里竟然一具尸体也没有！

钟亚阶见这情景，嗓子都破了音，大声哭叫：“哎呀妈呀，上当了！”掉转头慌不择路地想朝山下猛跑。

“同志们，冲啊！”毛泽建一边高喊一边火速挺起身子，端起枪朝敌人扫射，还冲到队伍的最前面率先发起猛攻。

早就埋伏在悬崖脚下的游击战士们听见毛泽建的号令声，立马从山边两侧冲上来，“叭！叭！叭！”开始猛烈地向敌人射击。

原来，毛泽建在松林里布的就是疑兵阵：先烧一堆火，故意让战士发出碗碰碗的声音，假装在吃饭；还把灌满煤油的楠竹筒挂在松树枝上，只要敌人一开枪，把松枝煤油都打起火，烟熏得敌人根本看着不着路；而游击队早就撤到悬崖下埋伏起来，只等敌人踏进设好的包围圈就发起总攻，打他们个措手不及。

等敌人醒悟自己上当早就晚了。伪兵们被这突如其来的枪弹打得晕头转向，吓得抱头鼠窜，哪还记得什么反扑，只顾四散里逃命要紧，可是哪里跑得掉！

最终，毛泽建把敌人打得尸横遍野，把放话要活捉她的钟亚阶一枪毙了命！



扫一扫，听毛泽建的故事

毛泽建

（1905-1929）革命烈士。湘潭人，毛泽东堂妹。1921年随毛泽东来长沙，入崇实女子职业学校读书，加入青年团。1923年加入中国共产党。曾任衡阳县立第三女子师范学校中共支部书记和湘南学联女生部部长。1926年以后任中共衡山县委妇女运动委员，发展农民运动。“马日事变”后，参加领导南岳暴动，旋转移至耒阳坚持游击战争。1928年5月被捕，1929年8月就义于衡山。

衡阳市妇联积极打造党支部“五化”建设

今日女报 / 凤凰网 通讯员 高敏 近日，衡阳市召开党支部“五化”建设工作现场推进会，衡阳市妇联机关支部作为党支部“五化”建设示范点之一，迎接了市直机关与会人员的实地参观考察，全方位展示了市妇联机关党支部“五化”建设的成果。

与会人员在市委组织部副部长陈国辉和市直机关工委书记谢柯的带领下，听取了市妇联党支部书记武晓虹同志作的“巾帼心向党建功新时代”市妇联支部“五化”建设工作汇报，随后参观了机关支部“五化”建设宣传栏、党员活动室、图书资料室，通过听讲解、看图

示、查资料等形式，全面了解了市妇联党支部“五化”建设情况。大家对市妇联在场地和经费有限的基础上积极推进党支部“五化”建设工作并着力打造“五化”建设示范点纷纷点赞，表示很受启发，很有借鉴意义。

为了扎实推进支部“五化”建设，市

妇联领导高度重视。党组召开“五化”建设专题讨论会，制定支部“五化”建设实施方案，率先垂范抓本级，以“钉钉子”的精神，对照创建目标任务，逐个过筛，逐个攻坚，以将市妇联机关党支部打造为全市系统“五化”建设示范点为目标，形成了人人参与、人人有责的党建氛围。